

1949年5月27日下午3时，解放军在杨树浦地区受降了最后一股敌军共计8000余人，至此，上海全部解放。第二天，上海市人民政府宣告成立。上海终于回到了人民的手中。

毛泽东亲自修改审定的新华社社论《祝上海解放》指出——

“上海的解放在中国人民解放事业中具有特殊的意义。”

“上海是一个世界性的城市，所以上海的解放不但是中国人民的胜利，而且是国际和平民主阵营的世界性的胜利。”

“上海的解放当然要加速完成中国内外关系的一系列根本变化，这些根本变化当然要使新中国的地位一天比一天光明。”

历史，往往需要经过岁月的洗刷才能看得更清楚。

从“冒险家的乐园”，到宜业、宜居、宜乐、宜游的人民城市；从灯红酒绿的“十里洋场”，到具有全球资源配置能力的社会主义现代化国际大都市……75年，光荣之城和共和国命运与共的红色交响充分印证了一代伟人的远见卓识。上海传奇，是中华民族从站起来、富起来到强起来的生动缩影，向世界展示了中国式现代化的光明前景，也彰显上海之于中国、之于世界所具有的特殊意义。

(一)

匠心独运丹青手，万里山河起宏图。

1949年4月27日，第三野战军逼近上海。“打过长江去，解放全中国”的口号响彻大江南北，解放上海迫在眉睫。然而，毛泽东却发来了“不要急于逼近上海”的命令，士气正旺的解放军紧急刹车，按兵不动。

历史的细节值得回味。毛泽东在《中国革命战争的战略问题》一文中就指出：“没有全局在胸，是不会真投下一着好棋子的”。因此，这个貌似“意外”的命令，蕴含着共和国缔造者们“从全局谋划一域、以一域服务全局”的洞察之力、深邃思考，彰显共产党人在只争朝夕和把握进程之间保持平衡点的战略耐心、战略能力。

善谋全局者，必先谋一域。上海当时是远东最大的工商业城市，是中国唯一的国际性贸易城市。“上海不同于一般的城市，在上海搞坏一件事，全世界都知道。”早在党的七届二中全会时，毛泽东就指出“进入上海，对于中国革命来说，是过一大难关”。共产党有无力接管上海，关系到中国共产党在世界上的形象。

“瓷器店里打老鼠”，不仅要消灭敌人，还要保全城市，争取人心，解放军是怎么做到的？

“丹阳整训”或许能解开谜底。

1949年5月初，当时名不见经传的小县城丹阳突然热闹起来。从各地抽调的5000余名干部汇集于此，投入解放上海、接管上海的准备工作。陈毅作入城纪律报告，讲到激动处，将军帽往讲台上一甩：“我们野战军的‘野’，在城里不能‘野’的！”20天的整训，从思想、组织、人员、物资等方面做了大量准备，为接管上海的各项工打下了坚实基础。

历史是最好的教科书。

上海从来都是全国的上海。正是有了“全国支援上海”，解放初上海经济才得以稳定和发展；而后“上海支援全国”又服务全国大局和整体战略。共产党在上海的治理经验，也在很大程度启发和影响新中国的经济战略和经济政策。《中国共产党重要会议纪事：1921-2011》提到，不同时期，中央对上海城市的功能定位并不完全相同，但从1949年至1978年，有一以贯之的原则，即强调上海是全国的上海，中央需从全国的角度定位上海，上海也要从全国的角度考虑自己的发展。

习近平总书记指出，上海在党和国家工作全局中具有十分重要的地位，做好上海工作要有大局意识、全局观念，在服务全国中发展上海。

历史长河奔腾不息。只有“善于从战略上看问题、想问题”，“用战略思维去观察当今时代，洞悉当代中国”，才能赢得发展的主动、赢得历史的主动。

从打赢经济上的“淮海战役”，到本着“全国一盘棋”的原则，上海从设备、人才、技术等多方面对各地建设作出重要支持，我们更能读懂“全国支援上海、上海支援全国”的深层逻辑；

从“社会主义现代化的中心城市”“国际大都市”“社会主义现代化国际大都市”到“具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市”的城市战略定位演进，我们更能领悟“四个放在”的战略智慧；

从“上海有前途，要发展”的高瞻远瞩，到“上海是我们的王牌”的自信豪迈，再到“上海要充分发挥龙头带动和示范引领作用”的殷殷嘱托，我们更能理解上海这“一域”之于中国式现代化的使命担当。

作为世界观察中国、中国走向世界的窗口，这座城市的蝶变，映射着大时代的变迁、大战略的内涵，也推动着大时代的变迁，不断丰富大战略的内涵。

(二)

“上海是一座光荣的城市，是一个不断见证奇迹的地方。”

回眸历史的起笔处，上海战役创造

# 共和国传奇中的上海叙事

杨逸淇



苏州河滨江东段及陆家嘴。

本报记者 邢千里摄



中共一大纪念馆升旗仪式。本报记者 袁婧摄



张江人工智能岛。

本报记者 范家乐摄

了“城市攻坚战史上的奇迹”。但这“只一出一长剧的一个短小的序幕”。实现中华民族伟大复兴，是一出空前伟大而雄壮的活剧。毛泽东曾说：“剧是必须从序幕开始的，但序幕还不是高潮。”

天翻地覆慨而慷。当年轻的人民共和国迈向大踏步迈进时代的现代化道路，改造旧上海，建设新上海，这个“远东第一大城市”在中国共产党领导下创造了一个又一个奇迹。上海人民用实际行动证明共和国缔造者们的预言——“我们不但善于破坏一个旧世界，我们还善于建设一个新世界”。

何为奇迹？上海见证的一个个“中国第一”就是——

上海自行车厂诞生了中国第一辆标准型自行车；上海手表厂是我国第一家手表厂；上海成功研制第一代国产轿车——凤凰牌轿车；中国第一艘潜艇、第一台万吨水压机、第一艘万吨远洋货轮、中国海军第一次环球航行的军舰在江南造船厂诞生；新中国第一个证券交易所、第一个自由贸易试验区，中国首颗量子科学实验卫星“墨子号”的研制地；第一架国产大飞机一飞冲天……

何为奇迹？上海创造的一个个“世界第一”就是——

这里有全球首个以进口为主题的国家级展会；这里有全球规模最大、自动化程度最高的洋山港区；这里有运营20条线路、承载千万级客流量的地铁网络；上海天文馆是世界最大的天文馆；上海国际电影节是全球规模最大的电影节之一；上海崇明东滩湿地是世界上最大的城市湿地公园……

上海解放75周年之际，舒展光荣之城、创新之城、开放之城、梦想之城的画卷，人们看到的不仅是这些震惊世界的奇迹，更是奇迹背后于困境中谋发展、敢为天下先的精神；是“先行者”“排头兵”当仁不让、舍我其谁的使命担当；是对人民是价值的起点、实践的主体、创造历史的动力源泉的发展理念的始终坚守。

奇迹因何而生？如果奇迹有颜色，那一定是中国红。红色之城的红色文化，奠定“共和国长子”的基因与担当。弘扬伟大建党精神，践行人民城市理念，这是上海不断创造新奇迹的根本动力。

奇迹因何而成？始终把自身发展放在中央对上海发展的战略定位上、放在经济全球化大背景下、放在国家发展大局中、放在国家长三角发展的总体部署中思考谋划，这是上海不断创造新奇迹的内在逻辑。

装点此关山，今朝更好看。牢记嘱托、砥砺前行，聚焦建设“五个中心”重要使命，以科技创新为引领，以改革开放为动力、以国家重大战略为牵引、以城市治理现代化为保障，奋力创造无愧于时代的新业绩——这是大城与大国的命运交响奏出的全新乐章，这是中华民族伟大复兴这部大剧中，一次令人

心潮澎湃的高潮！

(三)

毛泽东说过：“在共产党的领导下，只要有了人，什么人间奇迹也可以创造出来。”

上海之所以能够完整地回到了人民手中，甚至电灯、自来水、煤气、电话、广播没有中断过，并很快就恢复了日常生产，这个奇迹背后其实还有一场看不见的战争，那就是“人才争夺战”。

比如，原国民党政府负责工矿业建设和管理的机构资源委员会，拥有技术和管理人员32000余人，技术工人22万余人，集中了旧中国工业基础和技术人才的精华。经过一场抗拒迁厂、迁会、向台湾撤退人员和物资的斗争，所有人员都留下来。解放后，绝大多数人成为各工业部门和工矿业企业中的骨干和技术领导。

成就伟大事业，需要所有人的戮力同心。早在渡江战役之前，毛泽东、周恩来等在北平就同上海民主人士连续6次召开座谈会，争取各方人士团结合作，建设新上海。上海市人民政府成立后，陈毅强调“中国共产党是不会埋没人才的”。他还与原市长赵祖康谈话，鼓励他利用自己的专长，为人民服务，担任人民政府的工务局长，赵一再推辞。经陈毅诚恳而热情地做工作，他打消了顾虑，后来还担任了上海市副市长等职。

功以才成，业由才广。推进中国式现代化，人才是战略性支撑。人才是上海发展的战略性优势，是必须持续用心下好的“先手棋”——这是历史经验的启示，更是以新质生产力推动高质量发展的迫切要求。

去年，习近平总书记在考察上海时强调，要聚集更多国内外高端人才，加快构建人才国际竞争比较优势，营造更具全球竞争力的创新生态。上海全面贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想，深刻把握“聚天下英才而用之”总要求，自觉把人才工作放在现代化建设大局中谋划布局，以事业集聚人才，以制度成就人才，以环境服务人才，呈现人才辈出、人尽其才、才尽其用的浩大气象，为“五个中心”建设提供坚实的人才支撑。

破除人才成长的体制机制障碍，向用人单位授权，为人才松绑——

复旦大学成立相辉研究院，聚焦攻关前瞻性、挑战性、高价值的关键科学难题，5至10年不考核，最大限度让人才心无旁骛、自由探索。

礼遇科学家，致敬科学，彰显创新之城对人才的敬仰和厚爱——

张江科学城，张衡路、蔡伦路、高斯路、伽利略路……18条道路以科学家名字命名。滴水湖畔，全国首个“科学家社区”集聚英才。

服务国家战略，扛起龙头担当，不

断完善人才高地整体“拼图”——

实施白玉兰人才计划，擦亮“海聚英才”品牌，推出“超级博士后”计划，塑造高峰、领军、青年有机衔接的人才雁阵梯队。

加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，上海正在以更开放的格局、更宽广的胸襟、更包容的环境，打造引才聚才“强磁场”，让上海因人才更精彩，让人才因上海更出彩。

(四)

历史从哪里开始，文化就从哪里启程。

1949年9月底，在新中国即将诞生之际，毛泽东同志充满信心地预见：“随着经济建设的高潮的到来，不可避免地将要出现一个文化建设的高潮。中国人被人认为不文明的时代已经过去了，我们将以一个具有高度文化的民族出现于世界。”

上海作为全国的文化中心，人才荟萃。但一些知名人士由于历史情况复杂，有些同志感到难以处理。上海解放后，中央特任陈毅兼任文化接管委员会主任。6月5日，市政府召开了由162位文化界知名人士参加的座谈会。陈毅与大家推心置腹，侃侃而谈，一口气讲了4个小时。以自己从一个旧知识分子出身，走向革命的亲身经历，鼓励大家向社会主义道路前进，与会人为之感动，问题得到了妥善解决。会后有人说，上海文化界形成了“陈毅热”。

乘风好去，长空万里，直下看山河。上海解放后，市政府将原跑马厅总会大楼改建成上海博物馆和上海图书馆，工人们有了自己的活动场所——工人文化宫，嘉道理别墅被改建成全国家第一家少年宫……

文化是城市的灵魂。

“共和国是红色的，不能淡化这个颜色。”习近平总书记这样说。红色，是共和国旗帜的颜色、道路的颜色、制度的颜色、文化的颜色，也是中国共产党人初心的颜色、使命的颜色、梦想的颜色。作为党的诞生地、初心始发地和伟大建党精神孕育地，红色，是上海最鲜明的文化底色。红色的历史、红色的血脉、红色的基因——给光荣之城、给共和国带来的色彩，如此鲜艳、如此夺目。中共一大会址、老渔阳里、辅德里、成裕里……城市版图上，600余处红色资源如繁星遍布。乘坐红色巴士，红色文化地标尽收眼底；踏上红色文化研学实践线路，学子们流连在红色场馆。红色文化如春风化雨，浸润着这座国际文化大都市。

马克思在《〈黑格尔法哲学批判〉导言》中说：“思想的闪电一旦彻底击中这块素朴的人民园地，德国人就会解放成为人。”马克思把理论创新比喻为“思想的闪电”。置身百年未有之大变局，行至民族复兴关键一程，习近平文化思想为全面推进强国建设、民族复兴伟业提

供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

从在全国率先建设红色文化资源信息应用平台“红途”，到赓续红色文脉的《上海红色文化地图》上新；从上海歌舞团的现象级舞剧《永不消逝的电波》成为红色文化爆款IP，到游戏《原神》在全球100多个国家和地区上线；从“一江一河”游览人民城市标志空间，到让上班族畅享美育的市民艺术夜校……全力打造文化自信自强的上海样本，建设习近平文化思想最佳实践地，“最好的理论”在黄浦江两岸落地生根、开花结果；以文化人、以文惠民、以文兴业、以文润城，风景这边独好。

创造属于我们这个时代的新文化，新的时间窗口已经打开，更美的文化风景就在前方。

(五)

2015年9月23日，习近平主席访问美国华盛顿州塔科马市，在参观林肯肯中学时对学生们说：“要看千年的中国去西安，看五百年的中国去北京，看一百年的中国去上海。”

从一座城，看一个国。没有哪座城市像上海一样，如此深刻地见证泱泱大国近代以来的苦难与辉煌。“华人与狗不得入内”的牌子，印刻着一个民族的屈辱。中国共产党诞生，“这一开天辟地的大事变”点燃了“信仰”的星火，扭转了中华民族的前途命运。

共和国的象征——国歌、国旗、国徽，它们的诞生，都与上海有着不解之缘。上世纪三十年代，《义勇军进行曲》的旋律就激荡在黄浦江畔；1949年，在上海市民曾联松的设计方案基础上形成了新中国的国旗——五星红旗；1950年，新中国金属国徽由上海“陈福昌翻铜作”制作完成。

在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展，开放、创新、包容成为上海最鲜明的城市品格，而且“是新时代中国发展进步的生动写照”。

党的十八大以来，习近平总书记已6次到上海考察调研。“继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者”，这是习近平总书记对上海一以贯之的要求。

今年7月，党的二十届三中全会将重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。

在新时代中国发展的壮阔征程上，当好“排头兵”，争做“开路先锋”，为国家试验提供更多“上海样本”，每个人从中找到的，是人人出彩的舞台；城市从中创造的，是令世界刮目相看的新奇迹；中国在此写下的，是对人类作出的更大贡献。